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ai instilulului de s ludii balcanice, la vreuna 
din manifestările şliinţifice organizall' de 
aceste două aşezăminte, Yor păstra neşlears�i 
amintirea distinsului filolog şi a excelentului 
coleg, atlt de favorabil colabon'irii ştiinţifice 

i nlcrnaţionale şi atit de sincer interesat de 
dl•zvollarca în continuare a relaţiilor cultu
rale dinlrc Grecia şi România. 

D. M. Pippidi 

Th.-J. Oziol şi J .  Pouilloux, Salamine <le Chypre, I, Les lampes, Paris, 
1969, 3-! p. ,  XX pi . ,  5 hărţi .  

U n  nou catalog, cuprinzind lămpile des
coperile in urma săpăturilor arheologice de 
la Salamina, in Cipru, vine să se adauge nu
meroaselor lucrări despre opaiţe apărulc pină 
acum, făcînd tolodată lnccpulul publicării 
materialelor din acest marc şantier. 

Desigur, orice lucrare ele acest fel esle 
u tilă : se adaugă noi forme, se îmbunătăţesc 
datările, apar noi ş tampile de fabricaţie. 

Deşi s-a ajuns Ia un consens general in 
realizarea unor încadrări tipologice şi crono
logice, totuşi, datorită noilor cercetări, se 
obţin tipologii mai bune şi dalări mai strinse. 
Cu toate că lucrarea nu vine cu elemente 
fUndamentale noi, tipologia şi cronologia 
lămpilor publicate aici merglnd după lucrarea 
lui Vessberg, Hellenislic and Roman Lamps 
in Cyprus („Opuscula Atheniensia", I, 1953, 
p.  1 1 5 - 129), totuşi observăm unele îmbu
nătăţiri simţitoare in ceea ce priveşte datar!'a 
şi tneadrarea citorva tipuri. 

Ceea ce conferă lucrării un inter!'s deosebit 
U constituie faptul că materialul nu provine 
din colecţii sau depozite, ci din săpături arheo
logice. Astfel, anumite datări pot fi făcute 
şi confirmate nu numai cu bibliografia exis
tentă ci şi cu materiale provenind din com
plexe arheologice. 

Desigur, lntr-o situaţie ideală, ar fi fost 
preferabil să apară, sau măcar sfi fie indicat, 
Şi celălalt material arheologic din context, cu 
ajutorul căruia s-a făcut da tarea. Această 
lacună creează impresia că autorii nu au folo
sit de loc materialul arheologic din săpături, 
utilizind pentru datare numai bibliografia. 

Cartea este precedată ele un cuvint inainle 
al lui J. Pouilloux şi G. Roux, in care se 
face o scurtă prezentare a Cl'rcetărilor de la 

Salamina. în introducere este prezentat ma
terialul ce urmează a fi studiat, activitatea 
predecesorilor care au lucrat Ia studiul opai
ţelor (0. Vcssberg, D. :\L Bailey) precum şi 
sistemul de clasificare al acestora, care va 
fi urmat de autori. Atlt cuvlntul lnainte clt 
şi introducerea slnt lnsoţite de hărţi ale Ci
prului, ale Salaminei şi de un caroiaj al zonei 
cercetate prin săpături. 

1n primul capitol se face o clasare şi o 
subclasare, se prezintă caracterele generale 
şi cronologia celor aproape 500 de lămpi 
aflate in studiu. 

Lămpile slnt clasifica te ln categorii mari 
(e.g. lămpi lucrate la roată sau cu tiparul) 
tipuri şi serii, la fiecare tip dindu-se dimensiu
nea, materia din care sint confecţionate pie
sele, forma şi, in majoritatea cazurilor, da
tarea. 

Constatăm totuşi că, în general, autorul 
evită folosirea noţiunii de categorie, tip, sub
tip, variantă etc. Slnt întrebuinţate doar 
denumiri, subdenumiri, serii şi numerotări 
fără a se arăta cinci avem de a face cu un tip 
propriu-zis sau cu o variantă. Uneori autorul 
preferă ca in cadrul unei clasificări să folo
sească tipurile lui Vessberg, care, împreună 
cu clasificarea proprie, creează o oarecare 
lipsă de unitate tipologică. Acest sistem este 
intrucitva incomod pentru cititorii deprinşi 
să folosească noţiunea de tip ca sistem de 
referinţă. 

Găsim in primul capitol şase categorii 
sau tipuri mari : Prima categorie este alcă
tuită din opaiţe deschise, lucrate la roată 
(lampes lournees ouverles sau lampes en cou

pelle),  pc care au torii o datează ln intervalul 
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dintre secolul al XI-iea l.e.n. plnă în secolele 
I I I - I I  l.e.n. 

A doua categorie cuprinde lămpi închise, 
lucrate la roată, (lampes tournies fermies) 
care durează din secolul al V-lea l.e.n., plnă 
în secolul 1 l.e.n. 

A treia mare diviziune de lămpi lucrate 
cu tiparul (lampes moulees) cuprinde nouă 
tipuri care se întind cronologic din epoca 
elenistică, pînă în secolul al IV-iea e.n. Slnt 
aici lămpile din tipurile 5,1 0 - 1 6 ,  după cla
sificarea lui Vessberg. 

Urmează apoi o categorie de lămpi lu
crate cu tiparul, de formă alungită (lampes 
moulees allongies) care cuprind tipurile 1 8 -

2 0  d e  l a  Vessberg ş i  care î n  catalog s e  găsesc 
sub forma unui număr de opt serii tipologice. 
Aceste opaiţe denumite creştine, datează din 
perioada de la sflrşitul secolului al I I I-iea 
e.n. pînă la sfirşitul secolului al V-lea e .n.  

Ultimele două categorii cuprind lămpile 
„en galette' ' ,  datate în secolul al VI-lea e.n. 
şi o categorie de opaiţe lucrate la roată, din 
perioada secolelor V I - X I  e.n. (lampes lour
nies en forme de pol). 

Este de remarcat că autorii nu urmează 
mecanic datările lui Vessberg. Astfel, la cate
goria „lampes moulees", tipul 16 după Vess
berg, datarea este raportată la Broneer, 
Corinlh. IV, tip XXV I I ,  p.  90 sq. iar la lăm
pile , ,en galctte",  datarea mai nouă şi mai 
exactă în secolul al VI-lea e.n., aparţine lui 
D. M. Bailey. 

După această prezentare sintetică a lăm
pilor urmează catalogul propriu-zis, care se 
întinde pe cuprinsul capitolelor l i - V şi in 
care piesele sînt prezentate după tipologia 
şi cronologia stabilită în capitolul anterior. 

La fiecare opaiţ din catalog este indicat 
numărul de inventar, locul şi anul descope
ririi, trimiteri la planşele cu desene sau cu 
fotografii. Uneori, clnd opaiţul p r�zintă tră
sături specifice, este dată o fotografie chiar 
în cuprinsul catalogului. Slnt arătate apoi 
starea de conservare, materia din care este 
confecţionat opaiţul, o scurtă descriere a 
piesei, dimensiunile şi, uneori, referinţe biblio
grafice cuprinzlnd analogii mai exacte ori 
datări mai precise. 

In secţiunea de la sflrşitul catalogului 
găsim o bibliografie selectivă, un tabel de 
concordanţe Intre numerele de ordine din 
catalog şi cele de inventar, şi Intre numerele 
de inventar şi cele din catalog, o listă de figuri. 
şi una de planşe, tabla de materii. 

Douăsprezece planşe prezintă principalele 
piese fotografiate (pi. I - XII) şi în alte opt 
planşe se dau desene şi profile (pi. X I I I 
XX), toate fiind d e  bună calitate. 

Un interes particular li au lămpile de I a  
planşa XII ,  unde este demonstrată uzura 
progresivă a unui tipar. Astfel, la unsprezece 
opaiţe identice se poate observa procesul de 
deteriorare a tiparului prin uzare, piesele 
executate cu tiparul uzat avind caracteristici 
calitative inferioare faţă de cele lucrate cu 
tiparul bun. Acest lucru, pus ln evidenţă de 
către D. M. Bailey şi reluat din nou aici, 
are o deosebită importanţă, deoarece există 
tentaţia de a atribui opaiţelor confecţionate 
cu tipare uzate o datare mai tlrzie, pe clnd. 
in realitate, ele slnt contemporane cu lămpile 
de bună factură. 

Catalogul, prin încadrările cronologice 
exacte cit şi prin piesele sale, oferă suficiente 
mijloace de raportare la opaiţele găsite în 
ţara noastră şi cu precădere în Dobrogea, mai 
bogată ln astfel de materiale. 

Dacă unele lămpi greceşti, lucrate Ia 
roată (lampes en coupelle), şi lămpile din se
colele V I - X I  (lampes lournies en forme de 
pol) nu au fost atestate plnă acum în Dobro
gea, toate celelalte categorii şi serii se întll
nesc ln mod curent, permiţlnd realizarea de 
analogii care să ducă la stabilirea unor datări 
mai exacte, şi din acest punct de vedere lu
crarea este pe deplin utilă cititorului român. 

In privinţa rigorii ştiinţifice, avem de 
făcut clteva observaţii. Astfel, cu toate că 
autorii folosesc cronologia şi tipologia lui Ves
sberg, nu se fac întotdeauna trimiterile de 
rigoare la lucrarea lui. Lămpile lucrate Ia 
roată, deschise (lampes lournees ouverles), fac 
parte din tipul 1 la Vessberg (op. cil., p. 1 1 7 -
1 18) , iar lămpile lucrate c u  tiparul, biconice,. 
cu cioc lung şi fără decor slnt din tipul 5-
(Vessberg, op. cil., p. 1 1 9). Deşi este indicat 
Ia categoria de lămpi lucrate cu tiparul tipuL 
12 şi respectiv 15 de la Vessberg trimiterea 
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nu este făcută tn dreptul datării la p. 123 - 124 

şi respectiv 126, din lucrarea autorului sue
dez, crelndu-se impresia că aceste datări ar 
aparţine autorilor. 

Lămpile alungite, lucrate cu tiparul (lam
pes mouUes alongees) merg, tipologic, Ia autorii 
francezi, după tipurile 1 8 ,  1 9, numai crono
logic. Lămpile lucrate cu tiparul, alungite, 
se leagă tipologic numai cu tipurile 18 şi 19 

de Ia Vessberg, tipul 20 raportlndu-se numai 
la lămpile „en galelte". 

Cele clteva greşeli şi neatenţii nu micşo
rează calităţile lucrării lui Th.-J. Oziol 
şi J. Pouilloux, ca�e reprezintă un lnceput 
valoros al publicării materialului de la Sala
mina. 

Evidenţiind lncă o dată succesul şi utili
tatea lucrării, aşteptăm cu in leres şi urmă
toarele volume. 

C. /conomu 

Grace Simpson D.  Phil . ,  Britons and the Roman army ; a study of 
W ales and the Southern Pennines in the lst-3rd Centuries. Gregg 
Press Limited, ed . I, 1964, ed. a IT-a, 1966, Germany, 191 p.,  
24 planşe. 

Această lucrare reprezintă o reconsiderare 
critică şi sintetică a istoriei militare a două 
regiuni, Wales şi Pennines, ale provinciei ro
mane Britannia. Au toarea reia cu seriozitate 
şi lndrăzneală în discuţie datele arheologice, 
epigrafice şi numismatice ce constituie sin
gurele izvoare care pot lămuri istoria acestor 
regiuni, neglijate de istoricii antici ale căror 
opere ne-au parvenit. 

G.S.  porneşte la această Intreprindere de 
la constatarea că multe din ipotezele, ln general 
acceptate de cercetătorii englezi, au la bază o 
interpretare preconcepută şi oarecum statică 
a izvoarelor şi caută să Ic pună sub semnul lntre
bării, oferind noi sugestii mai apropiate, ln 
acest moment al cunoaşterii, de realitatea 
istorică. 

Organizarea materialului este făcută după 
un plan deplin logic, ce serveşte perfect 
pledoaria pentru ipoteza că Wales şi Pennines 
vor fi ln permanenţă, ln secolul al I i-lea apă
ral e de armata romană, frăminlările băştina
şilor nepermiţind părăsirea fortificaţiilor. 

O introducere destul de amplă desfăşoară, 
ln rezumat, istoria regiunilor Wales şi Penni
r;es aşa cum apare din interpretările moderne. 
Ca o prelungire a acestei luări de contact cu 
problemele ce fac obiectul lucrării - capitolul 

I I, Brilish military history, trece in revistă 
unele distonanţe intre interpretările istoriogra
fice şi datele reale. 

Capitolul I I I  pune in discuţie Melhods of 
daling by coins and pottery, G. S. folosind expe
rienţa acumulată ln s tudiul ceramicii comune 
şi de lux din Gallia (ln colaborare cu S. A. 
Sanfield, Central Gau/ish Potters, Oxford, 1958) 

propune o nouă dalare a materialului ceramic 
descoperit in Britania sud-vestică, exprimln
du-şi rezervele faţă de încadrarea cronologică 
a unor complexe doar pe baza monedelor 
descoperite. Ca urmare a cercetărilor compa
rative minu ţioase asupra ceramicii din Walcs 
şi cea din forlurilc de graniţă poate conchide 
încadrarea acesteia în epoca Hadrian şi 
Antoninus Pius, deşi pentru aceşti împăra�i 
lipsesc descoperirile numismatice. 

Absenţa monedelor hadrianicc şi antoninie
ne in castrele din Wales şi Pennines a condus 
la închegarea unor ipoteze ce o explicau 
printr-o totală sau numai parţială părăsire 
militară a regiunilor de către Hadrian şi 
Antonius Pius ; aceste ipoteze sint trecute în 
revistă cu momentele lor principale tn capitolul 
IV sugestiv intitulat : Crystallizalion of a 
period. Aici intervine G. S.,  introducind in 
discuţie punctul său de vedere asupra izvoarelor 
materiale cunoscute, privind fortificaţiile din 
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